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ВІЙСЬКОВОЇ ТЕРМІНОЛЕКСИКИ) 
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Слово в поетичному контексті перетворюється на одиницю особливого 

порядку, оскільки його номінативне значення поступається перед виражальним, 

естетичним – «у реалізації теми та ідейного задуму в літературному творі завжди 

помітна тенденція до використання одиниць певного рівня, які в умовах творчої 

ситуації найбільш естетично значущі» [2, с.40]. Одним із таких елементів поезії 

багатьох авторів є терміни, які, «набуваючи в тексті експресивних відтінків, 

розширюючи семантику, виконують ряд стилістичних функцій, стають 

образними засобами авторського мовлення» [3, с.56]. Використання військової 

термінолексики зафіксовано в різних поетичних жанрах: у філософській ліриці, 

громадянській, інтимній, медитативній, пейзажній. Уживання військової 

лексики в більшості випадків безпосередньо пов’язане з тематикою твору, тому 

найбільш поширеним є в громадянській ліриці на воєнну тематику, оскільки 

слугує найбільш дієвим засобом втілення авторського задуму. Звертання до 

термінологічної лексики, зокрема військової, в усіх жанрових різновидах 

сучасної поетичної творчості свідчать про величезні пізнавально-метафоричні 

можливості слова.  

Образність у художньому контексті досягається не тільки завдяки 

семантичній виразності слова, а й нерідко завдяки його граматичній  формі, 

зокрема  формам числа.  Граматична категорія числа іменних частин мови тісно 

пов’язана з явищами позалінгвальної дійсності та, відповідно, із лексичним 

рівнем мови.  На функціонально-семантичні можливості реалізації словоформи 

впливає те, що категорія числа іменників «являє собою морфологічну категорію 

з семантико-граматичною домінантою» [1, с.93]. Наявність корелятивних форм 

числа можуть породжувати розбіжності між граматичною формою числа 

іменника та реальним кількісним виявом позначуваного об’єкта, що призводить 

до утворення нових значень – як семантико-стилістичних, так і граматичних.  

Широкі функціонально-семантичні можливості мають іменники з повною 

парадигмою числа, що, вживаючись в однині, вказують на нерозчленовану  

(узагальнювальна однина)  множинність, при цьому часто ці значення можуть 

поєднуватися в одній словоформі, накладаючись одна на одну і підсилюючи 

метафоричність контексту. Визначальною в такому разі є сфера вживання, 

можливості контексту, нетипове синтаксичне оточення, змістові та ситуативні 

потреби, мета висловлювання. 
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Узагальнювальна однина є формально-граматичним показником числа й 

виступає інваріантним типом певного класу істот, предметів, наукових понять 

тощо, об’єднаних спільними ознаками. Іменники розгляданого типу – це, 

зазвичай, загальні назви окремих класів, груп осіб або об’єктів і охоплюють 

майже всі лексико-семантичні пласти мовлення. Одна з найпоширеніших 

тематичних груп, для яких характерне вживання у формі узагальнювальної 

однини, – назви осіб. Такі словоформи мають подвійне функціонально-

семантичне навантаження: вказують на суб’єкт/об'єкт дії та реалізують цільову 

авторську настанову: подати зображуване явище як загальнопоширене (або яке 

має бути поширеним – залежно від модальності висловлювання) чи навіть 

всеохоплююче; показати окремі суспільні групи, прошарки як однорідні, 

об’єднані спільною діяльністю, ідеєю, світоглядом тощо: Прийшов солдат до 

тебе із Росії, затисши голод туго в ремені  (Олійник, с. 328); І ворог знав, 

підступний і лукавий, що витязь тут не здобичі шукав, і війни йшли не тільки 

ради слави (Симоненко, с.161). 

Серед іменників, уживаних у формі узагальнювальної однини, військова 

фахова лексика репрезентована переважно назвами зброї, обладунків, предметів 

військового побуту, одягу та ін.:  Летять шоломи, як череп’я з чол, розламуються 

гратки заборол..; довжезний спис нахилено вперед натягнуто рипучий арбалет 

(Бажан, с.124); Ви премудрі, багато знаєте, ви умієте геть усе, анекдотами 

позіхаєте, коли вибухом землю трясе (Симоненко, с.99); Писав їх москвич, і 

башкир, і грузин, і кров’ю, ступивши на міну, писав України коханої син: 

«Любіть Україну! Любіть Україну!» (Драч, с.81).  

Назви зброї  у сприйнятті мовців часто є носієм негативу –  образом війни, 

смерті, – у такому разі оцінне значення слова стає домінантним. Форма однини 

лексеми в окремих контекстах загострює знижену емоційно-експресивну оцінку 

відповідного об’єкта: Можливо, знову загримлять гармати, і танк зімне пшеницю 

на лану, і буде плакать і журитися мати, коли сини ітимуть на війну (Симоненко, 

с.35). Синекдоха в цьому реченні є виразником семантичної метафори, проте 

вона виконує вторинну ідейно-змістову функцію, а граматична форма – однина 

– виявляє додаткові емоційно-оцінні значення: у контексті словом танк 

позначається наступальний хід ворожого війська. Про те, що це поширений і 

виразний художній прийом, свідчать і такі приклади: Вона повзе, як ворог, з 

темноти; якщо з мечем назустріч їй не йти – життя від вас тікатиме, як обрій! 

(Павличко, с. 95); Гомоніли солдати: «Ми їли доволі шрапнелі, хай ще німець 

скуштує на зритих снарядом полях» (Малишко, с. 37).  

Форма узагальнювальної однини іноді займає більш сильну позицію в слові, 

ніж семантичне значення, оскільки в окремих випадках у тезу важливо вкласти 

значення, що суб’єкт – один із багатьох існуючих, причому не важливо, хто він 

за родом діяльності, статтю, віком, оскільки сказане може стосуватися будь-кого. 

Такі висловлювання можуть мати афористичний характер: Бо переможець лиш 

тоді похвалить, коли подоланий похилить чоло йому до ніг і порох поцілує з-під 

стіп його (Леся Українка).  
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Розглядана форма однини нерідко вживається в спонукально-

узагальнювальному  контексті – закликах, гаслах, які широко використовуються 

в риторичних фігурах: О курде, бережи свої набої, але життя убивці не щади 

(Симоненко, с.146). У цьому разі лексико-тематичне коло узагальнювальних 

компонентів становлять назви осіб. У гаслах, суспільно значущих звертаннях 

форма однини виступає важливим психологічним важелем. Наприклад, у 

реченнях на зразок  Опалений полум’ям бою, в диму прокоптілий гіркім, 

гордись, піхотинцю, собою, званням рядовим своїм (Гончар) форма однини 

змушує кожного адресата сприйняти звертання як особисте, у той час як 

множина в подібному випадку може розумітися як «інші без мене». Крім того, 

форма однини в таких випадках надає висловлюванням відтінку пафосності, 

урочистості, виводить роздуми за межі побутових, буденних:  Та, низько 

вклонившись на Ельбу, на Буг, де подвиг салютом завершивсь, врятований, світе 

мій! (Олійник 2005, с. 66); Думав: нам за всіх дісталось, то нехай хоч наші діти 

не зазнають навіть тіні, навіть пам’яті меча  (Олійник, с. 289).  

Емоційно-оцінні категорії можуть реалізуватися в узагальнювально-

метафоричному контексті, для якого характерний високий ступінь маркованості 

та суб’єктивності, а родова однина, своєю чергою, є стандартним засобом 

вираження оцінних значень. Під впливом граматичного значення (вживання 

однини замість множини) відбуваються й семантичні зміщення: лексичне 

значення слова змінюється в напрямку від конкретності до більшої 

узагальненості завдяки виникненню нових асоціативних ланок (що для форм 

множини не завжди властиво): Печеніги знов з’явились і погрожують мечем 

(Олесь, с. 15). Об'єкт узагальнення в цьому разі постає абстрагованим образом-

символом: Вже зітліли до кореня меч і щит, наді мною гуде Дніпрельстан 

(Олійник, с.162). У наведеному контексті виділені слова не просто позначають 

узагальнене поняття «зброя» –  основне значення лексеми певною мірою 

нейтралізується, денотат виступає загальним символом  війни, минулого, якому 

вже не повернутися.  

Вживання форми однини замість множини у більшості випадків має 

узагальнювальний характер, оскільки однина актуалізує сему абстрактності, яка  

в окремих лексико-семантичних групах розвиває значення збірності: Пишний 

ворог наступає  на верблюдах, на слонах (Олесь, 52 ); Вогненно і відчайдушно 

складали ви брат на брата, бо ворог знову шалів (Драч, с.91); Ми сталлю з 

гармати, свинцем з карабіна розтрощимо вщент ворогів (Бажан, с.113).   

Серед іменників узагальнювальної однини виокремлюються іменники так 

званої «еталонної однини». Об’єкт називання репрезентує певний зразок, бажане 

ідеальне втілення прагнень, виявляє схожість між окремими об’єктами за своєю 

внутрішньою або зовнішньою природою: Була бочка кленова збита маленький 

кленовий чопик був загнаний з того чопа якою щасливою шаблею струмінь води 

дзвенів жниварі тебе не помічали ти був просто водою живою (Драч, с.46); Вона 

йому так виказує, слова її пахнуть медом, як в Суламіфі а чи Джульєтти, вуста її 

– щирий мед, а дощ понад ними шугає, спадає навкісним наметом, намет з 

дощової пряжі, закоханих щирий намет (Драч, с.144). 
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Еталонна однина завдяки своєму спрямуванню на маркованість, 

стилістичну виразність, більшій чи меншій афективності є ознакою художнього 

та розмовного стилів. Іменники розгляданого типу стають головним елементом 

такої стилістичної фігури, як порівняння: Тунелем захмелена дума моя, мов куля 

стволом карабіна  (Драч, с. 79); Ні, не твоя була та мисль зухвала, тому тебе так 

ранила й цькувала, як ти її розношував, немов солдат нове взуття для генерала  

(Павличко, с. 120). 

Метафоризація терміна підкреслюється у разі залучення назв військової 

зброї у протиставні, антитетичні смислові відношення.  Нерідко прийом 

контрасту створює додаткові асоціативні смисли: Ми поклонялись плугу, ви – 

мечу  (Павличко, с.330). У наведеному прикладі слово меч  виступає символом 

війни, смерті як протилежне плугові з його асоціативним ланцюжком: 

оброблення землі – хліб – достаток – життя – мир – щастя тощо. У реченні О ви, 

з одвертим поблиском очей, свободи й честі піддані і слуги, ви йшли на кривду з 

праведним мечем, нерідко забуваючи кольчуги  (Олійник, с.53) протиставлення 

образу меча (зброї, у тому числі ідейної, духовної) та кольчуги (захисту від зброї 

ворога – нею можуть бути інтриги, політичні та ідеологічні звинувачення тощо) 

засвідчує задум автора показати відкритого, чесного воїна. 

 Форма узагальнювальної однини іноді займає більш сильну позицію в 

слові, ніж семантичне значення, оскільки в окремих випадках у тезу важливо 

вкласти значення, що суб’єкт – один із багатьох наявних, причому не важливо, 

хто він за родом діяльності, статтю, віком, бо сказане може стосуватися будь-

кого.  

Отже, військові терміни в поетичному контексті вживаються як у прямому, 

так і переносному значеннях.  До розширення кола значень слів розгляданої 

тематичної групи призводить як уживання терміна із додатковими 

семантичними відтінками, так і використання його у формах числа, що 

суперечать ситуації  мовлення. Це насамперед іменники з повною парадигмою 

числа, що, використовуючись в однині, указують на нерозчленовану 

множинність – узагальню вальну  однину. 

Діапазон вживання військових термінів широкий: вони нерідко виконують 

безпосередньо інформативні функції в контексті віршів; можуть виступати в 

якості асоціативної основи поетичного твору; іноді їхнє значення може 

розгалужуватися до символічного узагальнення, при цьому у більшості випадків 

не втрачається семантичний компонент «той, що має відношення до військової 

галузі». 

Форми числа можуть виступати не тільки допоміжним, але й відносно 

самостійним, а подекуди й наріжним стилістичним засобом художнього тексту. 

Уживання військових термінів у поетиці сучасної лірики є явищем 

поширеним, органічним, таким, що вільно співіснує з побутовим, традиційним 

поняттям і в той же час робить загально-філософську суть тексту глибшою, 

багатограннішою, емоційно виразнішою. 
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Зміни, що відбуваються в сучасному українському суспільстві, зумовили 

постановку проблеми, пов'язаної з підвищенням ефективності професійної 

компетентності студентів. Важливою складовою професійної підготовки стає 

переорієнтація освіти на розвиток індивідуальної своєрідності кожної 

особистості, формування особистих якостей, відродження гуманістичних 

традицій. 

Як зазначають дослідники, фундаментальним підґрунтям нової парадигми, 

що базується на здібностях фахівця вищої ланки до практичних професійних дій 

та має активну професійну й життєву позицію професіонала, виступає 

компетентнісний підхід. 

У світовій освітній практиці, поняття компетенції як мети освіти, діє 

останніми роками як одне з центральних понять, а включення до освітніх цілей 

формування ключових компетенцій і пов'язаних з ними змін у методах навчання 

– як основний напрям модернізації освіти [5, с. 33]. Зосередження уваги на 

компетентнісному підході було розцінене нині як один із найважливіших 

напрямів розвитку вітчизняної освіти. 

Формування професійних компетенцій відбувається саме в студентському 

віці, оскільки на етапі самосвідомості та власного світогляду відбувається 

формування професійних інтересів, посилюються пізнавальні мотиви, 
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